



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25.

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

Intrarea în biserică a P. C. V. Maria

Sf. Maica biserică serbează în 21 Noembrie amintirea unei întâmplări foarte plăcute și foarte pătrunzătoare. Aceasta este intrarea Preacuratei Fecioarei Maria în biserică și dedicarea ei pentru serviciul lui Dumnezeu.

Joachim și Ana, părinți Mariei, precum se știe au pus vot, cumcă dacă vor avea prunc pre acela îl vor jertfi spre serviciul lui Dumnezeu. Născându-se Maria trei ani a fost lângă părinții ei, iar după aceia sfinții ei părinți ca să implinească votul lor, a dus-o în biserică din Ierusalim. De și n'au avut alți prunci, și au iubit foarte pre fetița lor dânsii au implinit promisiunea făcută.

Maria Fecioare, cea plină de dar deja ca pruncă mică avea o înțelegere și când a intrat în biserică și părinții ei o-au predat archiereului, acela a pus o pre treaptă cea din jos a altarului în semnul că o jertfește lui Dumnezeu, iar dânsa îmbrășosând pre părinții ei, a suit pre cele 15 trepte a altarului și plecându-se la pământ s'a jertfit ea însași pre sine lui Dumnezeu. De aceasta sa mirat archireul și toți cei de față. A fost în acel timp în coridoarele bisericii din Ierusalim un institut religios în care se creșteau fete mai mici până la al 14 an al vieții și se învățau în cunoștințele necesare muiierilor, dânsese apoi pentru acest favor mare făceau niște slujbe la cultul divin. Cântau în biserică și cosau veștiminte bisericesti, covoare,

invăliitoare, perdele și alte lucruri prețioase pentru infrumșetarea bisericii. În acel institut a intrat Preacurata Fecioara Maria, că acolo înaintea feței atotputernicului Dumnezeu să crească în nevinovăție și în frică lui Dumnezeu.

Despre intrarea Preac. Fecioare Maria în biserică din Ierusalim se face amintire și în Coranul turcilor la c. 19. v. 16.

Sf. Hieronim care a viețuit în veacurile cele dântăii a creștinismului și-a petrecut cea mai mare parte a vieții sale pre pământul cel sfânt, descrie după tradițiune vieța de toate zilele a Preacuratei Maria.

După tradițiune Maria timpul îl petrecea în rugăciuni și cu lucrul de mână, zi și noaptea medita despre legile lui Dumnezeu și cunoștea Sf. Scriptura în tot cuprinsut ei. S'a distins mai ales în broderitul veștimintelor preoțești încât dânsa făcea cele mai frumoase lucruri, dar știa lucra și cu lână și torcea frumos. Încă și azi se amintește în orient istețimea ei în torsul inului în Pelusium. Maria se ruga și lucra.

Vesmintele preacuratei Fecioara Maria au fost foarte simple. După tradițiunea vechie purta veșmint mieri legat cu brâu și manteauă albă. Fața sa frumoasă și admirabilă și-o învălea cu un văl lung, de și era din viță împărătească a disprețuit vanitățile și a voit se strălucească numai prin virtuțile plăcute lui Dumnezeu.

Mâncarea ei era cea mai simplă și pre lângă aceasta încă și postea adeseori. Iar când postea nu se culca în pat ci pre pământul gol. Astfel creștea Maria plină în virtuți! Astfel se pregătea în cea mai mare liniște opera cea mare a răscumpării neamului omenesc!

În timpul cât a petrecut Maria în biserică a adus lui Dumnezeu o jertfă ingerească, care până atunci n'a fost cunoscută la evrei. A făcut adică votul de vergurie ori de feciorie perpetuă și cu aceasta a pus început la transplantarea virtuților îngărești pre pământ și după dânsa în veacurile cele înfloritoare a creștinismului s'a împlut pământul cu surorile ingerilor, cu virginile cele de pre pământ!

Preacurata Maria dară a pus votul de virginitate în onoarea maicei fiitoare a Fiului lui Dumnezeu, socotind foarte bine cumcă dacă Dumnezeu alege vergură de maica Fiului său verguria trebuie să fie o virtute foarte plăcută înaintea lui. Și dânsa cu votul ei de virginitate, s'a gătit a face spre voia Tatălui ceresc fără să-și aducă aminte că ea este aceea vergură aleasă de Dumnezeu.

Știm că Maria și a prețuit așa de tare votul său, încât când i s'a arătat ingerul Gavril, numai după aceea a primit onarea de a fi mama lui Dumnezeu după ce o-a asigurat ingerul că nici ca mama nu și va pierde fecioria sa.



Dumnezeu în oglinda universului.

„Cerurile spun mărirea lui Dumnezeu“ spune psalmistul (Ps. 19, 1.) și în adevăr cine privește cerul după apusul soarelui cum apar stelele una după alta, până când, ca dintr'o dată tot firmamentul este acoperit de mii și mii de puncte lucitoare și sclipitoare, îl cuprinde un profund sentiment de admirație și smerenie față de acel ziditor, pe care noi cu toții îl putem numi Tatăl nostru carele este în ceruri.

Cerul înstelat nu numai prin frumsețea lui vestește mărirea lui Dumnezeu, dar și mai mult prin orânduirea lui.

Dacă ne ducem într'un loc liber și întins și punem înaintea noastră un glob cu un diametru de 10 centimetri și am presupune că acest glob reprezintă soarele, la o distanță de 4 și $\frac{1}{2}$ metri ar trebui să punem un alt glob mărunț cu un diametru de abia $\frac{1}{3}$ milimetru și acest glob ar reprezenta planeta Mercurul.

La o distanță de 7 și $\frac{3}{4}$ m. ar veni un alt grăunte cu un diametru de 1 milimetru acesta ar fi planeta Venus.

Așa la distanțe tot mai mari ar urma planetele, pământul nostru, Marsul, Asteroidele, Iupiter, Saturnus, Uranus.

Dacă ne-ar mai ajunge spațiul, la o distanță de 323 metri dela soarele nostru pus înaintea noastră ar veni un alt globuleț care reprezintă planeta cea mai îndepărtată de la soare, cu numele de Neptun.

Dacă am rămâne cu aceasta distanță proporționat redusă, cu o proporție de 1: 14 000 000 000 steaua fixă cea mai apropiată de soare, ar trebui să-o punem la o distanță de 3.000 kilometri, adică dincolo de marea Caspică dacă am merge spre reșărit, ori departe de continent în Oceanul Atlantic dacă am merge spre apus. Aceasta distanță deși redusă de patru prezece miliarde de ori, este deja atât de departe, că mintea omenească nu mai poate să-o reconștruiască în imaginația lui cu simțul realității, cu atât mai puțin putem închipui un raport mecanic între aceste două globulețe unul înaintea noastră și altul în oceanul Atlantic și totuși există în realitate raport între toate corpurile universului. Distanța Centaurului de noi este atât de mare, că în cazul dacă ar putea pleca un tren expres de la noi cu o viteză de 100 km. pe oră în direcția Centaurului și ar merge fără oprire zi și noaptea în 48.663.000 ani ar ajunge la locul destinației.

Distanțele aceste sunt atât de mari, că nu se mai poate calcula cu îndepărteri kilometrice, fără astronomia se folosește ca de unitatea de aceea distanță, care o străbate reza luminei într'un an calendaristic.

În cazul nostru razele Centaurului ajung la noi în 4 ani și 4 luni, însă sunt îndepărteri, cum e aceea a stelei Andromeda, a cărei îndepărtare se ridică la 5—6 milioane de aceste unități. Dacă am voi se arătăm aceasta distanță în cifră numerică, am căpăta cifra respectabilă de 400.000.000.000.000.000 kilometri. Aceasta distanță este radiul aceluși glob, care pentru științele astronomice a zilelor noastre este încă accesibilă.

Când cu multe mii de ani înainte, Dumnezeu a voit să arete lui Avram puterea sa, la dus pre el afară și a zis: Privește cerul, și numără stelele, dacă le poți numera. (Moise, I. 15, 5.)

(Va urma)

Despre Antihrist

de Patrișiu Birlea.

Cuvântul „Antihrist” înseamnă om contra lui Hristos. Acela va lucra contra lui Hristos întru toate: Hristos a venit umilit, acela vine măreț. Hristos vine pentru a ridica pe cei păcătoși, acela preamărește păcatul. Hristos predică evanghelia mântuirii, acela batjocurește aceea evanghelie. De aici vine numele de „Antihrist”, adică om contra lui Hristos. Deci Antihrist va fi culmea păcatului și va fi o persoană.

„Ștudenții de biblie” se țin așa de înțelepți, că ei ar fi aflat cine-i Antihrist. Ei spun că au deslegat înțelesul prorociei dela Daniil (2, 7.) înșămănând anul 609 i. Hristos cu împărăția Babilonului. A urmat apoi Medo-Persia în anul 538 i. Hristos. Ei aduc în legătură cap. 2 dela Daniil cu cap. 7 și zic, că a venit apoi la anul 538 puterea papală, care ar fi durat după ei 1260 de ani până la 1798, când Papa Piu VI. a fost dus în prisoare. Despre fiara cea cu 2 coarne susțin că ar fi Statele-Unite. În Apoc. lui Ioan se vorbește de 7 trâmbițe. După adventiști trâmbițele au început în anul 395 d. Hristos. În 1844 a început a suna trâmbița a 7-oa. Vezi: „Semnele timpului Nr. 1., pagina 12”.

(Va urma)

Sfințirea capelei dela Liceul de fete din Sighet.

La invitarea elevelor Congreganiste dela liceul de fete „Domnița Ileana” din Sighetul Marmăției — Ilustritatea Sa Dl. Episcop al eparhiei de Gherla sosind la 6 Noembrie a. c. la Sarasău în 7 Noembrie a făcut vizitație canonică în comuna Japa, iar în 8 Noembrie — la sărbătoarea Sf. Arhangeli Mihail și Gavril — la orele 9 dim. a sosit pentru consacrarea capelei elevelor dela liceu în Sighet, unde la sosire a fost întâmpinat de Dl. director al liceului în fruntea corpului didactic dela aceea școală, apoi în numele elevelor printr-o scurtă cuvântare oferindu-i un mănunchiu de flori ca semn al recunoștinței la bineventat pe Arhierea Sa eleva Cornelia Silaghi, iar în ușa capelei îl primește preotul școlii Paul Silaghi, căruia răspunzându-i asemenea îl asigură de deosebita dragoste. Arhierească care l'a și indemnă să răspundă la chemarea elevelor prin prezentarea în persoană la actul consacrării acelei lăcaș al Domnului închinat în cinstea Preacuratei Vergure Maria, în care odraslele acestui liceu să-și aflu izvorul de mângâiere sufletească în vremuri bune și de grele încercări.

După acesta urmează actul solemn al consacrării înconjurat fiind bunul Arhiereu de mai mulți preoți din județ. În piața înaintea pregătită se așează moaștele Sf. Cristofor, împreună cu literele fundamentale. După săvârșirea actului de consacrare urmează sf. liturghie, la sfârșitul căreia Preasfinția Sa săvârșește actul de promovare a membrilor noi din Congregație precum și repeșirea promisiunii solemne al membrilor mai dinainte, la sfârșitul căruia rostește o cuvântare înălțătoare de inimi despre înșămănătatea zilei, și cuvinte de încurajare elevilor noi promovate ca să fie totdeauna devotate fiice ale Preacuratei Vergure sub acăreia steag s'au înrolat astăzi.

Terminând cu ceremoniile bisericești urmează recepțiile intelectualilor din localitate, a preoțimei, precum și a credincioșilor alergați din depărtări pentru de-a asista la frumoasa serbare. În sala de gimnastică se adună profesorii, împreună cu elevele pentru de-a fi prezentate. Ilustrității Sale, împărțind fiecăreia ca semn de amintire câte o medalie adusă dela Roma, binecuvântate de Preafericitul nostru Pontifex. În prezența elevelor, al corpului didactic înfrunte cu Directorul școlii și al Dlui Prefect al județului, ca semn extern al mulțumirii pentru activitatea dezvoltată la ridicarea și înființarea acestei capele îl numește pe profesorul și preotul școlii Paul Silaghi de protopop onorar, carele nefiind așteptat la aceasta înaltă atențiune din partea Arhiereului răspunde în cuvinte de mulțumită, declarând că nu privește aceasta distincție, ca onorare pentru munca, săvârșită ci ca un imbold pentru o dezvoltare mai rodnică al activității Sale.

După recepții urmează un scurt dejun oferit la internatul de pe lângă liceu de direcțiunea școlii, iar la orele 2 se dă un banchet în saloanele prefecturii, sub decursul căruia Ilustr. Sa închină în sănătatea Regelui nostru și al augustei dinastii, iar Dl. Prefect al jud. precum Dl. director al liceului întru sănătatea Preasfinției Sale. Archidiaconul rom. cat. din localitate în cuvinte alese în limba latină dă expresiune sentimentelor Sale, cari să referesc la unitatea bisericii reprezentată aci prin Presfinția Sa. După banchet Ilustritatea Sa face câteva vizite prin oraș, de unde la orele 6 fără un sfert ajunge la Palatul Cultural pentru-ca să i-a parte la festivalul elevelor Congregației Mariane dela liceu, unde toate punctele programului sunt bine executate, dar plac mai mult publicului tablourile vii aranjate cu mult tact de Dmna Roza Șerban, care este și Dirigenta Congregației și care deasemenea a dezvoltat o activitatea prețioasă întru ridicarea și înființarea capelei, precum și Dmna E. Jurca cu instruirea corului bisericesc, și dirijarea cântecelor Mariane are se rămână pentru totdeauna recunoscută de aceia, cari i-i cunosc

râvnă și meritele Dsale pe terenul instruirii corului.

Cuvinte de elogii sunt a-i se aduce Dlui Director al liceului, care totdeauna prin tactul său de un distins pedagog, a știut să cunoască necesitatea hranei sufletești al elevelor care se revarsă de pe altarul acelu local, care este merit să servească Dlui și urmat cu deosebită atențiune activitatea elevelor Congreganiste adunate în jurul Preacuratei, imbold acelor prin ținuta Dsale de a ști respecta convingerea religioasă a fiecăruia, mai ales a acelor cari formează majoritatea elevelor creștine dela liceul condus de Dsa. Acest focar al dragostei este care a îndemnat părinții elevelor să-și aducă odorul lor la aceeaș școală, unde se lucră pentru mântuirea sufletelor lor cu o deosebită sânguință, și aceasta cunoscându-o pentru împopularea acestui liceu cu element cât de mare creștinesc, a dat curs liber dezvoltării sentimentului religios, înfăptuit fără altă tendință, decât acela, că în morala creștină există tăria, energia școlii și al țării noastre iubite. Recunoștință ce nu i-o pot da oameni să i-o împărtășască milostivul Dzeu.

După reprezentație s'a oferit în cerc restrâns cină la internatul liceului, după care Ilustritatea Sa a plecat la Sarasău, deunde în 9 Noemvrie s'a reintors la resedință în Gherlă.

Acele puține momente petrecute de Ilustritatea Sa în mijlocul elevelor, vor rămânea pururea neuitate, cinstea dată acestui liceu prin prezența Ilustrității Sale va rămânea neștearsă în analele acestei școli, de aceea elevele la inițiativa lor asistând la prima liturghie servită în capela nou consacrată, aceasta în semn de devotament a oferit intru sănătatea și bunăstarea Preasfinției Sale, ca înduratul Dzeu să-l trăiască la mulți ani.

Un dar papal. Am anunțat și noi în revista noastră, cumcă preafericitului părinte Papa Piu XI. a dăruit Bisericii noastre române gr. cat. din Cluj toată averea părinților Minorități din acest oraș. Preluarea s'a înfăptuit în 8 Novembre crt. La acest act a asistat ca delegat al Mitropoliei din Blaj, pâr. canonic Dr. Ioan Bălan, care în numele I. Preasf. S. Mitropolitului a luat în stăpânire averea călugărilor Minorități dela delegatul Ministerului general al ordului călugăresc minorit. Averea constă din Biserică, clăuștru, fânaț de 30 jugăre, o casă și moară cu grădină. Prin acest dar credincioșii din Cluj în număr de 25 mii au ajuns la o Biserică pompoasă și încăpătoare și la o avere, care reprezintă o valoare de mai multe milioane Lei.

Introduceri. Pâr. protopop Ioan Tarța în ziua de 14 Nov. a fost introdus prin M. on. Aur Dragoș protopop tractual în parohia Medieșul aurit, unde a fost primit cu cea mai vie mulțumire de către toți poporenii.

Pâr. Emil Bran în 21 Nov. crt. va fi instalat în scaunul vicarial al Sălajului, tot atunci va fi intr'oduz ca vicar al Rodnei și pâr. Ioan Nășcuț în Năsăud.

Atât reverendisimilor vicari, cât și pâr. protopop I. Tarța le transmitem cele mai sincere urări de bine în munca ce-i așteaptă în posturile ce le iau în primire. La mulți ani!

Crucea roșie. Serbările „Crucei roșie” s'au încheiat cu un strălucit rezultat. Beneficiul curat se apropie la 100 mii Lei.

Calendar săptămânal.

21 — 27 Noemvrie, 1926.

21. Dumineca IX d. Înălț. Sf. Cruci și Intrarea în bis. a P. C. V. Maria.
22. Luni. Ap. Filimon.
23. Marți P. Amfilonie †. 294 d. Hr.
24. Miercuri. P. Clement Papa dela Roma. 90—100 d. Hr.
25. Joi M. Ecaterina. † 307 d. Hr. și Mercurie.
26. Vineri. C. P. Alipie stălpnicul.
27. Sâmbătă. M. Iacob Persul † 421 d. Hr.